

Ponedeljek

Leto IV.

V Ljubljani, ponedeljek 5. maja 1930

Štev. 18

Min. predsednik napoveduje znižanje davčnih bremen

Na inspekcijskem potovanju po dunavski banovini je imel general Živković v Adi nagovor na zbrane seljake, v katerem je napovedal znižanje davčnih bremen

Beograd, 4. maja. V spremstvu šefa svojega kabineta dr. Branka Sekulića je odpotoval sredi ob 0.35 predsednik ministrskega sveta in notranji minister general Peter Živković na inspekcijsko potovanje po dunavski banovini. V Starem Beču ga je pričakal ban dunavske banovine g. Dunić in župan Mirko Sukić. V občinski hiši je predsednika vlade čakal okrajni načelnik Milan Petrović, ki mu je podrobno referiral o stanju v občini in okraju. Ob pol 8. je general Živković nadaljeval potovanje v Sento. Spodoma se je ustavil v Adi, kjer se je zbrala velika množica ljudi, ki je ministrskega predsednika burno pozdravljala. Predsednik občine je želel predsedniku vlade v imenu zbranega ljudstva iskreno dobrodošlico. General Živković je stopil k ljudem in se z njimi razgovarjal o gospodarskih razmerah. Na priprobo seljakov zaradi previsokih davkov je predsednik vlade izjavil:

forme se more presoditi šele tedaj, kadar se pokaže ta zakon v praksi. Jaz sem v prvem početku izvajanja tega zakona ugotovil, da je dopolnitveni davek na zemljarino, kakor je predviden z odredbami tega zakona, pretežak ter je bil lani marca meseca ta davek znižan s 17 na 12%. Rezultat izvajanja teh davčnih reform kaže, da je treba še bolj ublažiti ta davek in zato smo odobrili ministru financ znižanje te davčne stopnje z 12 na 8%. S tem se je breme naroda znatno olajšalo. Razen tega bo vlada olajšala tudi še neke druge davke.

Kakor vam je znano, je bil v februarju leta 1928 sprejet zakon o neposrednih davkih. Efekt nove davčne re-

Francoski poslanik v Zagrebu

Zagreb, 4. maja. Danes donoldne ob 10.30 je prispel francoski poslanik na našem dvorcu g. Emil Dard v nove prostore francoskega instituta in Kluba prijateljev Francije v novem Novinarskem domu. Navzoči so bili tudi ban savske banovine dr. Šilović, nadškof dr. Bauer, armijski komandant general Matić, minister n. r. dr. Mažuranić, mestni načelnik dr. Srkulić, predsednik Jugoslovske akademije znanosti in umetnosti Manoliović, rektor univerze dr. Belobrč, predsednik francoskega Cerclia bivši veliki župan dr. Zoričić, predsednik zagrebske francoske kolonije Rouhait, moister Meštović, prof. Franzeš, diplomatski zbor itd.

Grozna smrt dveh potnikov med železniško vožnjo

Med Trbovljami in Zagorjem je udaril stroj mimo vozečega vlaka dva Mariborčana in ju na mestu usmrtil

Trbovlje, 4. maja. Z mariborskim dopoldanskim vlakom, ki vozi okrog 9. skozi trboveljsko postajo, sta se vozila dva potnika, ki sta bila precej židane volje. Večinoma sta se zadrževala na zunanjem ploščniku in sta se na precej lahkomiseln način zabavala. Stopala sta na stopnišče, hodila sta iz vagona v vagon in večkrat sta se med vožnjo iz drvečega voza nagibala preko stopnišča. Potniki, ki so videli, da sta pokusila kako čašo pijače čez mero, so ju svarili naj opusti ta nevarne eksperimente v drvečem vlakcu. A svarične besede, žal, niso zalegle. Vlak je že zapustil trboveljsko postajo, bližal se je onemu delu zasavske soteske, kjer se je železna cesta

je padlo s stopnic med tirišči. Omahujoči potnik se je oklenil še svojega soseda in ga je potegnil s seboj iz vagona v smrt.

Tega je vrglo v ploščišče stroja bolj postarani; dobil je rano po sredini glave. Vendar je bil tudi ta sunek takoj smrt.

Strojevodja, ki je opazoval krvav prizor, je takoj potegnili zavore in se je njegov vlak hip nato že ustavil. Potniki so stekli preplašeni k oknom, kjer se jim je nudil

strašen prizor.

Na majhnem prostoru med obema dvojnima tirnima sta ležala nepremično, krvava in razmesarjena dva moška: eden na hrbtu z razprtimi rokami, drugi ležeč na prsih. Očividno ni bilo za oba več pomoči. Z malo zamudo je nato privozil vlak, ves krvav na ploščišču, v trboveljsko postajo, kjer je bila nesreča sporočena službujočemu uradniku in postajenačelniku. Načelnik postaje g. Rožanc je takoj odhitel na

kraj nesreče.

Zatem pa je brzojavno obvestil ljubljansko železniško ravateljstvo o nesreči. Identitete ponesrečenecv do tedaj še niso ugotovili. Šele kasneje so po listinah, ki sta jih imela oba potnika s seboj, ugotovili da sta ponesrečena uslužbenec v železniški delavnici v Mariboru Kmetič in zidarski polir Rudolf Spindler, istotako iz Maribora.

O nesreči je bilo med tem že obveščeno tudi sodišče v Litiji, kakor tudi ljubljansko okrajno glavarstvo ter železniški zdravnik dr. Ivan Premrov. Do prihoda komisije so zagorski orožniki, na čigar rejonu se je zgodila ta nesreča, pokrili območje trupli z opevini in so progo zastražili. Po ogledu sodne komisije so obe trupli prepeljali v zagorsko mrtvašnico.

Ponesrečeni Spindler ima v Zagorju brata, ki je tamkaj progovni mojster. Hotel je menda k njemu na obisk. Njegov sopotnik Kmetič pa je bil baje namenjen v Litijo, da proslavi god sv. Florijana v družbi gasilcev, ker se je vršila v Litiji proslava 20letnice gasilske župe. Tragična smrt obeh potnikov je pretresla vso okolico.

Huda nesreča na ljubljanskem glavnem kolodvoru

Zaviraču Ivanu Lahu je stroj odrezal desno roko do rame.

Ljubljana, 4. maja.

Vest o grozni nesreči pri Trbovljah se je razširila v teku dneva tudi po Ljubljani, kamor so jo prinesli potniki dopoldanskega mariborskega vlaka. Vse je še govorilo o tej tragediji, ko se je razširila v poznih popoldanskih urah vest o drugi hudi nezgodi, ki se je pripetila na glavnem kolodvoru v Ljubljani in ki se bo zaključila najbrže s smrtjo ponesrečenca.

Popoldne okrog pol 6. ure je na prenikalnih tirih skočil iz vagona nekega tovornega vlaka zavirač, 35letni Ivan Lah, stanujoč v Udmatu, pristojen pa v Mirno peč, tako nesrečno, da ga je zgrabil stroj mimo vozečega vlaka, ga podr na tla in mu odrezal desno roko do rame. Ponesrečenec je oblezel v mlaki krvi, močno potolčen tudi po glavi ter najbrže še s precejšnjimi notranjimi poškodbami. K ponesrečenou je takoj prihitelo železniško osobje, ki je o nesreči obvestilo tudi reševalno postajo. Ta je bila v najkrajšem času na mestu nesreče ter je odpeljala nevarno ranjenega zavirača, ki zavesti še ni popolnoma izgubil, v javno bolnico. O nesreči so obvestili tudi ponesrečenčovo ženo, ki je prišla moža obiskat v bolnico, kjer ga je našla v brezupnem stanju. Ker je verjetno, da bodo nastopile komplikacije, skoro ni upanja, da bi ponesrečenec okoreval.

Smrt bolgarskega mitropolita

Sofija, 4. maja. Bolgarska agencija poroča, da je danes umrl v Vračaru arhiepiskop vrčarski mitropolit Klement, predsednik sinoda bolgarske pravoslavne cerkve od leta 1928. do danes. Pogreb bo v sredo. Volitve novega mitropolita bodo po običaju v roku 40 dni. (AA)

Kralj v Niški banji

Beograd, 4. maja. Kralj Aleksander je prispel danes v spremstvu maršala dvora generala Dimitrijevića in vojnega ministra generala Hadžića v Niš. Na kolodvoru za je sprejel ban moravske banovine Nestrović z banskimi uradniki, komandant divizije in generaliteta. Pred železniškim poslopjem na se je zbrala ogromna množica občinstva, ki je priredila vladarju viharne ovacije. Kralj se je nekaj časa razgovarjal z banom moravske banovine o potrebnih moravske pokrajine, nato pa se je s svojim spremstvom odpravil v Niško banjo.

Za združitev hrvatskih učiteljskih društev

Zagreb, 4. maja. V Sesevetih pri Zagrebu se je vršil danes občni zbor treh učiteljskih društev, in sicer učiteljskega društva »Edinstvo« za mesto Zagreb in okolico, učiteljskega društva za okraj Sv. Ivan — Zelina in učiteljskega društva za okraj Zagreb. Po pozdravni brzojavki kralju, predsedniku ministrskega sveta ter ministru prosvete je bila sprejeta resolucija, v kateri zahtevajo zborovalci, naj se na skupščini UJU v Beogradu odpravi tudi razprava o telesni vzgoji na osnovnih šolah ter osnuje posevelovalni odbor strokovnjakov in učiteljev, ki bo razpravljal o podrobnostih o telesni vzgoji na osnovnih šolah. Nato je imel g. Juvan Milojević iz Beograda referat o proslavi 10letnice UJU. Po debati o raznih stanovitih vprašanjih je bil sprejet sklep, da se izvoli odbor iz delegatov zagrebskega poverljivega UJU ter Filipičeve zveze z nalogo, da se izvede ujedinjenje vseh učiteljskih društev in se doseže sporazum glede obnove učiteljskih domov.

Skupščina izvoznikov

Beograd, 4. maja. Danes se je vršila v posloju Eksportne banke letna skupščina Društva izvoznikov. Zborovanju je predsedoval predsednik Dragiša Matić. Na skupščini je bilo podano poročilo o stanju izvoza v preteklem letu. Izvoz je bil v letu 1929 mnogo večji nego prejšnje leto. Na skupščini je imel nadalje referat o perutinarstvu g. Milko Senčar iz Ptujia, ki je bil nato tudi izvoljen v odbor.

Skupščina beograjske Jugosl.-češkoslov. lige

Beograd, 4. maja. Danes se je vršil v Češkoslovaškem domu občni zbor Jugoslovske - češkoslovaške lige. Z zborovanja sta bili odnosi pozdravni brzojavki kralju in predsedniku Masaryku.

Pevsko tekmovanje v Beogradu

Beograd, 4. maja. V Narodnem gledališču se je vršila danes tekma pevskih društev iz Beograda, Zemuna in Pančeva. Na tekmoivanju, za katero je vladalo izredno veliko zanimanje, je dosegel prvo nagrado mešan zbor gimnazije iz Pančeva.

Razstava načrtov za katoliško katedralo v Beogradu

Beograd, 4. maja. V dvorani Oficirskega doma je bila davi otvorena razstava načrtov za katoliško katedralo v Beogradu. Razstavo je otvoril nadškof dr. Rodić. Otvoritvi so prisostvovali ban vlade ter mnoge druge odlične osebnosti. Razstavljeno je 129 načrtov.

Kriminalno ljubavni roman

„Beg v življenje“

prične izhajati ta mesec v „Ponedeljku“

Naročite se pravočasno na »Ponedeljek! -- Mesečna naročnina samo 4 Din.

III. kongres slovanskih geografov in etnografov

Udeležujejo se ga poleg domačih tudi učenjaki iz Češkoslovaške, Poljske, Francije, Belgije in Nemčije

Beograd, 4. maja. Danes dopoldne je bil v dvorani stare univerze svečanostno odprt III. kongres slovanskih geografov in etnografov, čegar pokroviteljstvo je prevzel kralj Aleksander. Na kongresu so se zbrali mnogi ugledni geografski strokovnjaki iz Jugoslavije, Češkoslovaške in Poljske, kot gostje pa se ga udeležujejo tudi delegati iz Francije, Belgije in Nemčije.

Kongres je lepa manifestacija slovanskih učenjakov, pa tudi po znanstvenih razpravah, ki so na dnevnem redu, važen dogodek. Na kongresu se bo razpravljalo o najnovjših znanstvenih raziskovanjih na polju geografije in etnografije. Na dnevnem redu so referati in predavanja jugoslovenskih, češkoslovaških in poljskih znanstvenikov, v katerih bodo orisani rezultati njihovega dela iz najnovejših dob. Po svečani otvoritvi v Beogradu se bo kongres nadaljeval v različnih večjih mestih v notranjosti države ter bo 17. maja zaključen v Zagrebu. Udeležencem bo na ta način dana prilika, da obišejo geografsko in etnografsko najzanimivejše kraje naše države.

Ob 11. dopoldne so se zbrali naši in tuji znanstveniki v svečani dvorani stare univerze. Kralja Aleksandra je zastopal polkovnik Šarić, za vlado je prisostvoval svečani otvoritvi prosvetni minister Boža Maksimović, navzoč pa je bil dalje celokupni diplomatski zbor, profesorski zbor beograjske univerze, zastopniki Jugoslovske akademije znanosti in Srbske akademije znanosti ter zastopniki različnih drugih znanstvenih institucij. Svečani otvoritvi so prisostvovali tudi vojaški geografski strokovnjaki iz Jugoslavije in Češkoslovaške, nadalje delegat mednarodne geografske zveze univ. prof. Pierre de Fontaine.

Kongres je otvoril predsednik pripravljavnega odbora, načelnik vojnega geografskega zavoda v Beogradu, general Bošković, ki je v svojem otvoritvenem govoru pozdravil pred vsem učenjake in delegate iz inozemstva ter izrazil prepričanje, da bo kongres slovanskih geografov in etnografov poleg svojega znanstvenega dela tudi lepa manifestacija slovanske vzajemnosti.

Na njegov predlog je bil izvoljen za predsednika kongresa delegat poljske akademije znanosti univ. prof. dr. Evgen Romer, ki se je s kratkim govorom zahvalil za izvolitev ter med splošnim odobranjem predlagal pozdravno brzojavko kralju Aleksandru, kar so vsi navzoči navdušeno sprejeli. V imenu vlade je nato prosvetni minister Boža Maksimović pozdravil kongres in mu želel obilo uspeha.

Sledili so pozdravni nagovori rektorja beograjske univerze dr. Mitrovića, zastopnika Jugoslovske akademije znanosti prof. Gavazijca, Srbske akademije znanosti dr. Gjokje Popovića, zastopnika beograjskega geografskega društva dr. Bujevića in zastopnika ruskih geografov prof. dr. Spektorskega. S tem je bila otvoritvena svečanost zaključena, na kar je kongres prešel na dnevni red. Izvoljene so bile posamezne sekcije, ki so tekom popoldneva pričele z razpravami. Zvečer je predredil prosvetni minister Boža

Telefonska zveza med Evropo in Avstralijo



Te dni je bil z razgovorom med britskim ministrskim predsed. Mac Donaldom in avstralskim ministrskim predsednikom Scullinom otvorena redna brezžična telefonska služba med evropsko in avstralsko celino. — Slika kaže Mac Donalda (spredaj) pri prvem razgovoru z Avstraliijo. Poleg njega angleški generalni poštar Lees-Smith. — (Opozorjamo na članek »Telefonski pogovor na daljavo 23.000 km«, ki izide v prihodnji številki ilustrirane tedenske revije »Življenje in svet«).

